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ПРЭ СТЫЖ 
НЕ НА СЛО ВАХ

— Як вы лі чы це, хто най-
перш па ві нен кла па ціц ца 
пра тое, якія лю дзі прый-
дуць заўт ра на ра бо ту ў 
шко лу? Пе да га гіч ныя ўста-
но вы вы шэй шай аду ка цыі, 
бо ім па трэб ны сту дэн ты? 
Ад мі ніст ра цыя школ ра зам 
з на стаў ні ка мі, каб бы ло ка-
му пе ра даць сваю спра ву? 
Ці гра мад ства, бо шко ла 
без на стаў ні ка не мо жа іс-
на ваць? І ці шмат вы ве да-
е це пры кла даў, ка лі б вуч ні 
вяр та лі ся ў свае шко лы ўжо 
ў якас ці на стаў ні каў?

Мі ка лай БАШ КО: 
— За ці каў ле ны па він ны 

быць усе, ка го вы зга да лі, у 
пер шую чар гу дзяр жа ва. Бу-
ду чы ня кра і ны за ле жыць ад 
аду ка цыі. Мы ўсе па він ны гэ та 
зра зу мець і быц цам бы ра зу-
ме ем, але ка лі на ды хо дзіць час 
раз мяр коў ваць дзяр жаў ныя 
гро шы, то аду ка цыя ча мусь ці 
ады хо дзіць на другі план.

Я ня даў на су стра каў ся ў 
Стаўб цоў скім ра ё не з бы лой 
на стаў ні цай, якая пе ра сяг ну ла 
ўжо 90-га до вы ўзрост: па ці ка-
віў ся ў яе, што трэ ба зра біць, 
каб вяр нуць на стаў ні ку ра-
ней шы імідж. «Прос та трэ ба 
сум лен на пра ца ваць», — не 
за дум ва ю чы ся ад ка за ла мне 
пе да гог. Я цал кам згод ны — за 
па вы шэн не прэ сты жу на стаў-
ніц кай пра фе сіі трэ ба зма гац ца 
не на сло вах. Кож ны на стаў нік 
на сва ім мес цы па ві нен сум лен-
на вы кон ваць свае аба вяз кі і не 
спіс ваць сваю абы яка васць да 
спра вы на ніз кі за ро бак...

У Мін скай воб лас ці ёсць 
шмат пры кла даў, ка лі ў шко-
лы вяр та юц ца пра ца ваць пе-
да го га мі іх бы лыя вуч ні. Так, у 
Сноў скай шко ле Ня свіж ска га 
ра ё на з 44 пе да го гаў 15 — ма-
ла дыя спе цы я ліс ты. Асноў ную 
іх част ку скла да юць вы пуск-
ні кі гэ тай жа шко лы. Два пе-
ра мож цы аб лас но га кон кур су 
«Пе да га гіч ны старт» — так са-
ма вы пуск ні кі сва іх на ву чаль-
ных уста ноў: на стаў ні ца бе ла-
рус кай мо вы СШ № 8 го ра да 
Жо дзі на Юлія Гуд коў ская і 
на стаў ні ца анг лій скай мо вы 
гім на зіі №1 го ра да Ба ры са ва 
Іры на Мак рыц кая. Як пры зна-
ла ся Іры на, яна не ба чыць ся-
бе ў ін шай пра фе сіі.

Іван ЯКІ МЕН КА: 
— У жніў ні 2011 го да Ба ры-

саў скі ра ён пры маў па паў нен-
не — ся род ма ла дых пе да го-
гаў, раз мер ка ва ных у наш рэ-
гі ён, бы ло 8 вы пуск ні коў Лош-
ніц кай гім на зіі, пры чым двое з 
іх вяр ну лі ся, каб пра ца ваць у 
род най уста но ве. Вы пуск ні ца 
кла са, дзе я пра ца ваў клас ным 
кі раў ні ком, так са ма скон чы ла 
ма тэ ма тыч ны фа куль тэт пе да-
га гіч на га ўні вер сі тэ та і цяпер 
пра цуе ў Ба ры са ве на стаў ні-
цай ма тэ ма ты кі.

Аляк сандр АН ДА РА ЛА:
— Ка лі бу дзе доб ры на-

стаў нік, то бу дзе і доб ры ін-

жы нер, і доб ры кас ма наўт, і 
доб ры ўрач. Та му кла па ціц ца 
пра бу ду чы ню на шай шко лы 
па він ны ўсе. І на стаў ні кі прос-
та аба вя за ны ду маць, хто 
прый дзе ім на зме ну. Шко лы 
па він ны хва рэць за гэ та ду-
шой! Ле тась па вы ні ках пры-
ёму ў нас на пер шым мес цы 
па коль кас ці пер ша курс ні каў 
ака за ла ся Мін ская воб ласць 
(34% ад агуль най коль кас-
ці на ва бран цаў), на дру гім 
мес цы — Брэсц кая воб ласць 
(18%), а мін чан ся род пер ша-
курс ні каў бы ло ўся го толь кі 
14%. Та кую коль касць даў 
амаль двух міль ён ны го рад, 
дзе сён ня вост ра ста іць па-
трэ ба ў пе да го гах па шэ ра гу 
на прам каў пад рых тоў кі.

Бе ла рус кі дзяр жаў ны пе-
да га гіч ны ўні вер сі тэт мэ та-
на кі ра ва на пра во дзіць праф-
ары ен та цый ную ра бо ту, і яе 
вы ні кі мы ад чу лі ўжо пад час 
ле таш няй пры ём най кам па ніі. 
У 2014 го дзе да нас па сту пі лі 
100 ме да ліс таў, а пе рад гэ тым 
іх бы ло ў пяць ра зоў менш. Да 
та го ж ся род пер ша курс ні каў 
бы ло 200 лі цэ іс таў і гім на зіс-
таў, гэ та зна чыць, што якасць 
абі ту ры ен таў знач на па леп-
шы ла ся. Зра зу ме ла, што ад 
якас ці «тка ні ны» за ле жыць, 
які «шы нель» мы ў вы ні ку 
па шы ем. Пе да га гіч ны ўні вер-
сі тэт ад кры вае пе да га гіч ныя 
кла сы ў Мін ску і Мін скай воб-
лас ці. А з ве рас ня ў Мін скай 
воб лас ці пач нуць пра ца ваць 
тры пе да га гіч ныя гім на зіі: на 
ба зе ма ла дзе чан скай гім на зіі 
№7, са лі гор скай гім на зіі №1 
і стаўб цоў скай гім на зіі №1. 
Ёсць пра па но ва даць маг чы-
масць вы пуск ні кам пе да га-
гіч ных кла саў па сту паць на 
пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці 
без да дат ко вых іс пы таў, зра-
зу ме ла, пры на яў нас ці ха-
рак та рыс ты кі пе да га гіч на га 
ка лек ты ву на ву чаль най уста-
но вы. Спа дзя ём ся, што ў на-
ступ ным го дзе гэ тая пры ві лея 
бу дзе ўза ко не на.

НЕ АД СТАЦЬ 
АД ЖЫЦ ЦЯ

Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ: 
— Пра во дзі ла ся між на-

род нае да сле да ван не ста ту су 
на стаў ні каў у роз ных кра і нах 
све ту. Вы свет лі ла ся, што па-
ва га да пра фе сіі на стаў ні ка 
за ле жыць у боль шай сту пе ні 
ад куль тур ных тра ды цый, чым 
ад уз роў ню жыц ця на стаў ні ка. 
У еў ра пей скіх кра і нах толь кі 
ад 10 да 25% апы та ных лі-
чаць, што вуч ні па ва жа юць 
на стаў ні каў. Менш як 20% 
нем цаў га то вы пра па на ваць 
сва ім дзе цям кар' е ру на стаў-
ні ка, а ў Із ра і лі толь кі 8% апы-
та ных мо гуць уя віць са бе сваё 
дзі ця ў ро лі пе да го га. Тым не 
менш у боль шас ці кра ін лю-
дзі упэў не ны, што на стаў ні кам 
трэ ба пла ціць больш. Ва ўсіх 
20 кра і нах, уцяг ну тых у да сле-
да ван не, больш як 59% апы та-
ных упэў не ны, што пра ца на-
стаў ні ка па він на аплач вац ца ў 

ад па вед нас ці з пос пе ха мі яго 
вуч няў. Ці ка ва, што чым вы-
шэй шыя ў кра і ны вы ні кі ў ма-
тэ ма ты цы, пры ро да знаў чых 
на ву ках і чы тан ні, тым мен-
шае жа дан не ства раць па доб-
ную сіс тэ му апла ты. Агі та цыя 
за ма дэль апла ты «па тэс тах 
вуч няў» улас ці вая як раз кра і-
нам з ніз кі мі вы ні ка мі.

Пра во дзі лі ся і ін шыя да-
сле да ван ні, аў та ры якіх сцвяр-
джаць, што ста тус на стаў ні ка 
быў вы со кім у пер шай па ло ве 
ХХ ста год дзя, свай го мак сі-
му му ён да сяг нуў не дзе ў 
50-60-я га ды, а по тым стаў 
зні жац ца. Ёсць мер ка ван не, 
што так ад бы ло ся та му, што 
сіс тэ ма аду ка цыі пе ра ста ла 
ад па вя даць су час ным па тра-
ба ван ням. І сён ня паў сюд на 
ства ра юц ца ме ха ніз мы, каб 
усё гра мад ства маг ло сты му-
ля ваць най леп шае ў аду ка цыі: 
баць кі — праз школь ныя са-
ве ты, сту дэн ты — праз вы бар 
вы клад чы ка і кур са, які ён чы-
тае, на стаў ні кі — праз вы бар 
ды рэк та ра шко лы, пра ца даў-
цы — праз уплыў на змест на-
ву чан ня...

Яў ген ГРЫ ГОР' ЕЎ: 
— Я ня час та бы ваю ў ста лі-

цы, та му мя не за ці ка ві ла, якія 
пра фе сіі рэ кла му юц ца ў мет-
ро: ма ла дых лю дзей за пра ша-
юць у мі лі цыю, у вы ра та валь-
ні кі. Гэ та ме дый ныя пра фе сіі. І 
я ўпэў не ны, што для та го, каб 
пе да гог стаў па пу ляр ным у 
гра мад стве, ён па ві нен стаць 
ме дый най асо бай.

НАЙ ВЫ ШЭЙ ШЫ 
ПІ ЛА ТАЖ

— Але пра фе сія на стаў-
ні ка — ад на з са мых ма са-
вых. Ёсць мер ка ван не, што 
ма са выя пра фе сіі рэд ка бы-
ва юць прэ стыж ны мі... Да па-
ма жы це раз бу рыць стэ рэа-
тып у ма са вай свя до мас ці 
пра пе да го га як ча ла ве ка, 
які прос та не змог рэа лі за-
ваць ся бе ў больш прэ стыж-
най сфе ры...

Мі ка лай ЗА ПРУД СКІ: 
— Не мес ца ўпры гож вае 

ча ла ве ка, а ча ла век мес ца. 
Гэ та пры маў ка мае са мае не-
па срэд нае да чы нен не да на-
стаў ніц кай пра фе сіі. Ты ся чы 
на стаў ні каў дэ ман стру юць на 
сва ім пры кла дзе най вы шэй-
шы пі ла таж у пра фе сіі. Да та-
кіх Пе да го гаў з вя лі кай лі та ры 
ад но сіц ца і Юрый Дзміт ры е віч 
Ля шчын скі: яго бы лыя вуч ні 
на столь кі па ва жа юць свай-
го на стаў ні ка, што вы да лі за 
свае гро шы на пі са ную ім ці-
ка вую і ка рыс ную для на стаў-
ні каў фі зі кі кні гу па ра шэн ні 
за дач, якую ён ця пер бяс плат-
на рас паў сюдж вае на су стрэ-
чах з ка ле га мі. Пе да га гіч ная 
дзей насць — уво гу ле па тэн-
цы яль на твор чая пра фе сія. Ці 
рас крые на стаў нік гэ ты па тэн-
цы ял, за ле жыць і ад яго, і ад 
та го, ці ство ра ны ў шко ле ўмо-
вы для твор чай са ма рэа лі за-
цыі. А ка лі ўсё за бі вае ру ці на, 
ка лі на стаў ні ку да во дзіц ца вы-

кон ваць шмат не зра зу ме лай 
ра бо ты, якая ні як не ўплы вае 
на якасць аду ка цыі, а толь кі 
ад цяг вае яго ўва гу ад га лоў-
на га, ад бы ва ец ца пра фе сій-
нае вы га ран не.

Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ: 
«Са праў ды, пра фе сія пе-

да го га ма са вая — у сфе ры 
аду ка цыі пра цу юць 11-12% 
ад уся го пра ца здоль на га на-
сель ніц тва, але ме на ві та на-
ша пра фе сія дае маг чы масць 
стаць шы ро ка вя до мым як 
ся род пра фе сі я на лаў, так і ў 
гра мад стве. Ці шмат мы ве-
да ем вы біт ных юрыс таў, эка-
на міс таў або бух гал та раў? 
А імя Аляк санд ра Мар ка ві ча 
Фельд ма на, які больш за паў-
ста год дзя вы кла дае школь ні-
кам ма тэ ма ты ку, вя до ма не 
толь кі лю дзям, звя за ных з ма-
тэ ма ты кай. Тра піць да та ко га 
пе да го га ўсе лі чаць вя лі кай 
уда чай. Уво гу ле, у пе да го гі цы 
шмат «зо рак». Са мых твор-
чых і не абы яка вых прад стаў-
ні коў шко лы аб' яд наў клуб 
«Крыш таль ны жу ра вель». Яго 
чле ны вы яз джа юць у роз ныя 
рэ гі ё ны кра і ны, пра вод зяць 
для на стаў ні каў ад кры тыя 
ўро кі, май стар-кла сы, ла дзяць 
фес ты ва лі пе да га гіч на га май-
стэр ства. На стаў ні ца фі зі кі з 
першай жо дзін скай гім на зіі 
Эла Яку боў ская ка жа: «Ка лі я 
пра вод жу май стар-клас, а на-
пры кан цы мне дзе сяць хві лін 
апла дзі ру юць 70 пе да го гаў, 
мая са ма ацэн ка і са цы яль ны 
ста тус ад ра зу павышаюцца». 
Мяр кую, што і вуч ні Іва на Які-
мен кі, якія аб ра лі пе да га гіч ны 
шлях, зра бі лі гэ та та му, што 
ба чы лі пе рад са бой упэў не на-
га, са ма да стат ко ва га і па спя-
хо ва га ча ла ве ка.

Іван ЯКІ МЕН КА: 
— Ка лісь ці я ўдзель ні чаў у 

кон кур се «Клас ны клас ны» і 
пра па на ваў на ўзроў ні жар ту: 
а да вай це да плач ваць на стаў-
ніц кім сем' ям, каб яны сва іх 
дзя цей ад да ва лі ў на стаў ні кі. 
Сам я вы рас у сям'і пе да го гаў. 
Ма гі лёў скі пе да га гіч ны ін сты-
тут скон чы лі мае баць кі, ста-
рэй шы брат, ста рэй шая сяст-
ра, жон ка ста рэй ша га бра та, 
бы лы муж сяст ры. Мож на 
ска заць, што ў мя не не бы ло 
ін ша га вы ба ру. Але я ўсё ж 
та кі вы ра шыў пад стра ха вац-
ца і спа чат ку скон чыў Ар шан-
скае пе да га гіч нае ву чы лі шча 
па спе цы яль нас ці «на стаў нік 
пра цоў на га на ву чан ня і чар-
чэн ня», каб пе ра ка нац ца ў 
пра віль нас ці свай го кро ку. Пе-
ра ка наў ся (смя ец ца. — Аўт.), і 
ўжо по тым па сту піў у пе да га-
гіч ны ўні вер сі тэт.

Але на РА ДЗЕ ВІЧ: 
— А сён ня Іван мае ўжо вы-

шэй шую ка тэ го рыю «на стаў-
нік-ме та дыст» і ўзна чаль вае 
клуб ма ла дых на стаў ні каў 
«Бу ду чы ня», ство ра ны пры 
«Бе ла рус кім пе да га гіч ным 
та ва рыст ве».

Яў ген ГРЫ ГОР' ЕЎ: 
— Я яшчэ ма ла ды на стаў-

нік, але ўжо дру гая мая ву ча ні-
ца вы бі рае пра фе сію пе да го га. 
Ка лі пас ля ўдзе лу ў кон кур се 
«Ма ла ды на стаў нік Брэст чы-
ны» да мя не па ды шла ву ча ні-
ца і за пы та ла ся, якую вы шэй-
шую на ву чаль ную ўста но ву я 
за кан чваў, шчы ра ска жу, мне 
бы ло вель мі пры ем на. У псі ха-
ло гіі ёсць па няц це «ат рак цыя»: 
псі хо ла гі лі чаць, што лю бы з 
нас пра сцей ус пры мае пункт 
гле джан ня та го ча ла ве ка, да 
яко га ён доб ра ста віц ца і з якім 
у яго скла лі ся доб рыя ўза е ма-
ад но сі ны. Гэ та зна чыць, што 
па спя хо вы на стаў нік у шко ле 
мае боль шы ўплыў на сва іх 
вуч няў і іх баць коў, чым лю-
быя срод кі ма са вай ін фар ма-

цыі. Ён ста но віц ца аб' ек там 
для пе рай ман ня.

ПРА ВІЛЬ НЫ ПІ ЯР
— У кож най пра фе сіі, у 

тым лі ку і пе да га гіч най, ёсць 
вы пад ко выя лю дзі, для якіх 
па няц це «пра фе сій ны го-
нар» — пус ты гук. Але ме-
на ві та яны ў мно гім фар мі-
ру юць не га тыў ны імідж. Як 
мож на змен шыць коль касць 
та кіх вы пад ко вых лю дзей у 
пе да го гі цы?

Але на РА ДЗЕ ВІЧ: 
— Аба ра ніць шко лу ад вы-

пад ко вых лю дзей да па мо жа 
зда ро вая кан ку рэн цыя. Каб 
ма ла дыя лю дзі ха це лі па сту-
паць у пе да га гіч ныя ВНУ, а 
по тым пра ца ваць у шко ле, 
пе рад ва чы ма вуч няў па він ны 
быць ад па вед ныя пры кла ды: 
су час ны на стаў нік — па спя хо-
вы ма ла ды ча ла век (дзяў чы на 
ці хло пец), які мо жа да зво ліць 
са бе ванд ра ваць, зай мац ца 
спор там, су час на апра на цца, 
ча ла век, які чы тае су час ную 
лі та ра ту ру, хо дзіць у тэ ат ры, 
сва бод на ва ло дае су час ны мі 
га джэ та мі. І чым больш бу дзе 
та кіх пры кла даў, тым больш 
стар ша клас ні каў пе ра ста нуць 
гля дзець на пра фе сію пе да-
го га як на не перс пек тыў ную. 
Ча му ўво гу ле вы пуск ні кі пе-
да га гіч ных ВНУ вяр та юц ца ў 
шко лы, дзе яны на ву ча лі ся? 
Мяр кую, што з пры чы ны той 
ат мас фе ры, якая там па на-
ва ла, праз на стаў ні каў, якія 
на тхні лі іх на пра фе сій ны вы-
бар.

Пры пры ёме на ра бо ту па-
ві нен быць пра ду гле джа ны 
са цы яль ны па кет для на стаў-
ні каў, як гэ та ад бы ва ец ца на 
прад пры ем ствах або ў біз нес-
кам па ні ях: у яго мо жа ўва хо-
дзіць, на прык лад, аба не мент 
у ба сейн, пра яз ны бі лет на ўсе 
ві ды транс пар ту, га да вая пад-
піс ка на га зе ту «Звяз да». Най-
леп шых на стаў ні каў мож на 
за ах воч ваць ста жы роў кай у 
су сед няй кра і не або ў най леп-
шых уста но вах на шай кра і ны. 
Ня хай кры тэ рыі па спя хо вас ці 
вы пра цоў вае Са вет шко лы, у 
склад яко га ўва хо дзяць пе да-
го гі, на ву чэн цы і прад стаў ні кі 
баць коў скай гра мад скас ці. 
Па спя хо васць не мо жа вы-
мя рац ца толь кі коль кас цю 
пад рых та ва ных на стаў ні кам 
пе ра мож цаў алім пі яд і кон кур-
саў. Ска жам, клас нае кі раў ніц-
тва ў праб лем ным кла се, дзе 
ёсць шмат «цяж кіх» вуч няў, 
не менш важ нае і ад каз нае. 
На пра ця гу го да ў шко ле мо-
жа пра во дзіц ца ма ні то рынг, 
а пе ра мож ца вы бі ра ец ца ра-
шэн нем Са ве та шко лы. Ка лі 
ма ла дыя лю дзі ад чу юць па-
важ лі вае стаў лен не да ся бе, 
ма тэ ры яль ную ста біль насць, 
маг чы масць вес ці паў на вар-
тас ны лад жыц ця, прэ стыж 
пра фе сіі вы рас це. Пе да га-
гіч най пра фе сіі па тра бу ец ца 
граматны пі яр.

НЕ БЫЦЬ 
ВІН ЦІ КА МІ

— У рэа лі ях на ша га ча су 
воб раз на стаў ні ка ў ва чах 
баць коў, а зна чыць, і гра-
мад скас ці, у боль шай сту-
пе ні фар мі ру ец ца дзець мі, 
з які мі ён што дня кан так туе. 
Сён ня на стаў нік-ня ўдач нік, 
на стаў нік-аў тсай дар, які па-
ста ян на скар дзіц ца на ніз кі 
за ро бак і цяж кія ўмо вы пра-
цы, ад на знач на ўспры ма ец-
ца дзець мі як ад моў ная ма-
дэль жыц ця. Як вы лі чы це, 
што трэ ба зра біць на шым 
на стаў ні кам, каб вяр нуць 
са бе пры знан не і па ва гу?

НА СТАЎ НІК: 
Ці ста не пе да гог у бе ла рус кім гра мад стве ме дый най асо бай

Пла тон ка заў: «Ка лі ша вец бу дзе дрэн ным май страм, то дзяр жа ва ад гэ та га не па цер-
піць, а вось ка лі гра ма дзян бу дуць вы хоў ваць дрэн ныя, не да свед ча ныя на стаў ні кі, то 
мы па цер пім ад гэ та га ўсе». Дык ці мо жа быць не прэ стыж най пра фе сія на стаў ні ка? Хто 
і што ро біць яе прэ стыж най? Што трэ ба зра біць, каб у шко лу прый шлі пра фе сі я на лы? 
Якую кар' е ру мо жа зра біць на стаў нік? І, на рэш це, як за тры маць ма ла дых спе цы я ліс таў 
у сіс тэ ме аду ка цыі? Аб усім гэ тым іш ла га вор ка пад час «круг ла га ста ла», які прай шоў 
у рэ дак цыі га зе ты «Звяз да». Удзел у дыс ку сіі ўзя лі пер шы пра рэк тар Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та Аляк сандр АН ДА РА ЛА, пра фе сар ка фед ры 
пе да го гі кі і ме недж мен ту Ака дэ міі пас ля дып лом най аду ка цыі Мі ка лай ЗА ПРУД СКІ, 
стар шы ня Мінск ага аб лас но га ка мі тэ та Бе ла рус ка га праф са ю за ра бот ні каў аду ка цыі і 
на ву кі Мі ка лай БАШ КО, на чаль нік Цэнт ра пра фе сій на га раз віц ця і іна ва цый най аду ка цыі 
Ака дэ міі пас ля дып лом най аду ка цыі Але на РА ДЗЕ ВІЧ, на мес нік стар шы ні Та ва рыст-
ва бе ла рус кай шко лы, кі раў нік пра гра мы «На стаў нік. Шко ла. Гра мад ства», рэ дак тар 
ін фар ма цый на-ме та дыч на га сай та для пе да го гаў nаstаunіk.іnfо Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ, 
на стаў нік ма тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі Лош ніц кай гім на зіі Ба ры саў ска га ра ё на, су пер фі-
на ліст кон кур су «На стаў нік го да Рэс пуб лі кі Бе ла русь—2011» Іван ЯКІ МЕН КА, на стаў нік 
анг лій скай мо вы ся рэд няй шко лы г.п. Да ма ча ва Яў ген ГРЫ ГОР' ЕЎ.

Аляк сандр АН ДА РА ЛА

Мі ка лай ЗА ПРУД СКІ

Мі ка лай БАШ КО

Але на РА ДЗЕ ВІЧ

Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ

Іван ЯКІ МЕН КА

Яў ген ГРЫ ГОР' ЕЎ


